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Получение пособия по безработице

Сложная экономическая ситуация, обусловленная пандемией коронавирусной инфекции, может привести к ликвидации организаций, прекращению деятельности индивидуальных предпринимателей, а также к сокращению численности или штата работников. 
В случае потери работы гражданам важно знать о праве на получение пособия по безработице.

Общий порядок

Порядок и условия признания граждан безработными, а также условия и сроки выплаты пособия по безработице установлены Законом РФ от 19.04.1991г.№ 1032-1 «О занятости населения в Российской Федерации» (далее – Закон о занятости).
Правила регистрации граждан в целях поиска подходящей работы, правила регистрации безработных граждан и требования к подбору подходящей работы утверждены Постановлением Правительства РФ от 07.09.2012г. № 891«О порядке регистрации граждан в целях поиска подходящей работы, регистрации безработных граждан и требованиях к подбору подходящей работы».

Безработными признаются трудоспособные граждане, которые не имеют работы и заработка, зарегистрированы в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы, ищут работу и готовы приступить к ней. При этом в качестве заработка не учитываются выплаты выходного пособия и сохраняемого среднего заработка гражданам, уволенным в связи с ликвидацией организации либо прекращением деятельности индивидуальным предпринимателем, сокращением численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя (п. 1 ст. 3 Закона о занятости).

Порядок получения пособия по безработице включает следующие этапы.

1.Постановка на учет в целях поиска подходящей работы. 
Гражданин сначала должен стать на регистрационный учет в государственном учреждении службы занятости населения в целях поиска подходящей работы.
Для этого необходимо предъявить следующие документы:
обязательно: 
- паспорт гражданина Российской Федерации или документ, его заменяющий;
дополнительно:
- трудовая книжка или документ, ее заменяющий, а также трудовые договоры и служебные контракты;
- документы об образовании, документы об образовании и о квалификации, документы о квалификации, документы об обучении, документы об ученых степенях и ученых званиях;
- справка о среднем заработке за последние 3 месяца по последнему месту работы (службы);
- документы, подтверждающие прекращение гражданами трудовой или иной деятельности в установленном законодательством Российской Федерации порядке.

В течение 10 дней со дня регистрации гражданина в целях поиска подходящей работы органами службы занятости ему может быть предложена подходящая работа и в этом случае:
- при приеме на работу гражданина, направленного службой занятости, работодатель в пятидневный срок возвращает в службу занятости направление с указанием дня приема гражданина на работу;
- в случае отказа в приеме на работу гражданина, направленного службой занятости, работодатель делает в направлении службы занятости отметку о дне явки гражданина и причине отказа в приеме на работу и возвращает направление гражданину.

2. Принятие решения о признании гражданина безработным и постановка на учет в качестве безработного.
Решение о признании гражданина, зарегистрированного в целях поиска подходящей работы, безработным принимается органами службы занятости по месту жительства гражданина не позднее 11 дней со дня предъявления органам службы занятости паспорта, трудовой книжки или документов, их заменяющих, документов, удостоверяющих его квалификацию, справки о среднем заработке за последние три месяца по последнему месту работы (службы).
При невозможности предоставления органами службы занятости подходящей работы гражданам в течение 10 дней со дня их регистрации в целях поиска подходящей работы эти граждане признаются безработными с первого дня предъявления указанных документов.

Безработными не могут быть признаны граждане:
- не достигшие 16-летнего возраста;
- которым в соответствии с законодательством Российской Федерации назначены страховая пенсия по старости (в том числе досрочно) и (или) накопительная пенсия, либо пенсия, предусмотренная п. 2 ст. 32 Закона о занятости (пенсия на период до наступления возраста, дающего право на страховую пенсию по старости, в том числе назначаемую досрочно), либо пенсия по старости или за выслугу лет по государственному пенсионному обеспечению;
- отказавшиеся в течение 10 дней со дня их регистрации в органах службы занятости в целях поиска подходящей работы от двух вариантов подходящей работы, включая работы временного характера. При этом гражданину не может быть предложена одна и та же работа дважды;
- не явившиеся без уважительных причин в течение 10 дней со дня их регистрации в целях поиска подходящей работы в органы службы занятости для предложения им подходящей работы, а также не явившиеся в срок, установленный органами службы занятости для регистрации их в качестве безработных;
- осужденные по решению суда к исправительным работам, а также к наказанию в виде лишения свободы;
- представившие документы, содержащие заведомо ложные сведения об отсутствии работы и заработка, а также представившие другие недостоверные данные для признания их безработными.

Граждане, которым в установленном порядке отказано в признании их безработными, имеют право на повторное обращение в органы службы занятости через один месяц со дня отказа для решения вопроса о признании их безработными.

Граждане, ранее зарегистрированные в целях поиска подходящей работы, в отношении которых приняты решения о признании их безработными, далее подлежат постановке на регистрационный учет государственными учреждениями службы занятости населения уже в качестве безработных. 
Для этого необходимо предъявить следующие документы:
- паспорт или документ, его заменяющий;
- трудовая книжка или документ, ее заменяющий;
- документы об образовании, документы об образовании и о квалификации, документы о квалификации, документы об обучении, документы об ученых степенях и ученых званиях;
- справка о среднем заработке за последние 3 месяца по последнему месту работы (службы).


3. Получение пособия по безработице.
Государство гарантирует безработным выплату пособия по безработице, в том числе в период временной нетрудоспособности безработного.
Решение о назначении пособия по безработице принимается одновременно с решением о признании гражданина безработным.
Пособие по безработице начисляется гражданам с первого дня признания их безработными.
Гражданам, уволенным в связи с ликвидацией организации либо прекращением деятельности индивидуальным предпринимателем, сокращением численности или штата работников организации, индивидуального предпринимателя, признанным в установленном порядке безработными, но не трудоустроенным в период, в течение которого за ними по последнему месту работы (службы) сохраняется средняя заработная плата (с зачетом выходного пособия), пособие по безработице начисляется начиная с первого дня по истечении указанного периода.

Общий порядок назначения пособия по безработице
	№
п/п
	Порядок
определения размера
пособия по безработице
	Соответствующий
период выплаты
пособия по безработице
	Размеры 
пособия по безработице


	1.
	Если гражданин в течение 12 месяцев, предшествовавших началу безработицы, состоял в трудовых (служебных) отношениях не менее 26 недель, пособие по безработице начисляется в процентном отношении к среднему заработку, исчисленному за последние три месяца по последнему месту работы (службы).
	Не может превышать шесть месяцев в суммарном исчислении в течение 12 месяцев.

	В первые три месяца - в размере 75% среднемесячного заработка (денежного содержания, довольствия), исчисленного за последние три месяца по последнему месту работы (службы), 
в следующие три месяца - в размере 60% указанного заработка. 
При этом размер пособия по безработице не может быть выше максимальной величины пособия по безработице и ниже минимальной величины пособия по безработице.

	2.
	Если гражданин был уволен по любым основаниям в течение 12 месяцев, предшествовавших началу безработицы, и состоял в этот период в трудовых (служебных) отношениях менее 26 недель либо был уволен за нарушение трудовой дисциплины или другие виновные действия, предусмотренные законодательством Российской Федерации, пособие по безработице устанавливается в размере минимальной величины пособия по безработице.
	Не может превышать три месяца в суммарном исчислении в течение 12 месяцев.

	В размере минимальной величины пособия по безработице.


Согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 27.03.2020г. «О размерах минимальной и максимальной величин пособия по безработице на 2020 год» на 2020 год установлена минимальная величина пособия по безработице в размере 1500 рублей и максимальная величина пособия по безработице в размере 12130 рублей.
Пособие по безработице выплачивается ежемесячно при условии прохождения безработным перерегистрации в установленные органами службы занятости сроки, но не более двух раз в месяц.

Меры поддержки населения в условиях пандемии коронавируса

8 апреля 2020 года Президент Российской Федерации Владимир Путин объявил о новой мере поддержки населения в условиях пандемии коронавируса, заключающейся в следующем:
-  гражданам, которые обратились в органы службы занятости с 1 марта 2020 года, вне зависимости от уровня их дохода на предыдущем месте работы может быть назначено максимальное пособие по безработице в размере 12130 рублей на три месяца на период с 1 апреля по 30 июня 2020 года;
- безработным гражданам, имеющим несовершеннолетних детей, в этот период может быть назначено повышенное пособие из расчета по 3000 рублей на каждого несовершеннолетнего ребенка.
Постановлением Правительства Российской Федерации от 08.04.2020г. № 460 были утверждены Временные правила регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и в качестве безработных, а также осуществления социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными (срок действия документа - до 31.12.2020г.), предусматривающие, в частности, дистанционный режим работы государственных учреждений службы занятости населения в период действия режима повышенной готовности в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции.
Как сообщается на сайте Министерства труда и социального развития Российской Федерации (http://government.ru/news/39518/), 17 апреля 2020 года Председатель Правительства Михаил Мишустин подписал Постановление Правительства Российской Федерации от 12.04.2020г. № 485 «О внесении изменения в постановление Правительства Российской Федерации от 27 марта 2020 г. № 346 и приостановлении действия отдельных положений Временных правил регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и в качестве безработных, а также осуществления социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными».
Согласно указанному Постановлению гражданам, уволенным и признанным в установленном порядке безработными начиная с 1 марта 2020 г., за исключением граждан, уволенных за нарушение трудовой дисциплины или другие виновные действия, предусмотренные законодательством Российской Федерации, пособие по безработице в апреле - июне 2020 г. устанавливается в размере 12130 рублей. 
Гражданам, уволенным и признанным в установленном порядке безработными начиная с 1 марта 2020 г. и имеющим детей в возрасте до 18 лет, размер пособия по безработице в апреле - июне 2020 г. увеличивается пропорционально количеству таких детей из расчета 3000 рублей за каждого ребенка одному из родителей, приемных родителей, усыновителей, а также опекуну (попечителю).
